

Garrison

FESTAS

Hasta aquí, donde escribimos, en la gran paz de la noche de Agosto, llegan los ecos lejanos de una música, siempre triste a distancia. Es la música de una fiesta, de un baile de boleros. A veces, cuando una racha de temporal sopla desde el fondo de la bahía, se oye, claro, el vibrar de los cornetes y las voces del público que desde allá, de una plaza de Palma la vieja, suben al alto con el resplandor de los festines, rojo como la luz de un incendio bajo la noche azul sembrada de estrellas. La fiesta a la que tantas veces asistimos y que fué ayer, y que nos parece ya un pasado tan lleno de nostalgia como esta música que suena ahora muy lejos, bellamente...

Estos ecos son quizá el único encanto que perdura de todas aquellas impresiones. Realmente las fiestas de nuestros barrios, vistas de cerca, seducen poco. Los bailes que llamamos «al estilo del país» no son más que una parodia lamentable de las danzas de Mallorca; caprichos bautizados con frases del léxico del género chico: «La Rumbosa del Perchel» el «Kharbe andaluz...» ¡Y pensar que tales extravagancias constituyen el espectáculo culminante que no todos los barrios pueden permitirse! El resto de la fiesta se reduce a las «paperinas», a los estrujones en las calles angostas, a los farolillos agónicos, a las viejas banderas ya inútiles que derraman sobre la multitud indiferente el prestigio de su historia, negras y deshinchadas por el humo y la brisa de los mares y puertos remotos...

El pueblo asiste a esas fiestas, pero no se asocia a ellas. Y de ahí que en esos espectáculos se eche a faltar la alegría expansiva de las multitudes que se divierten de buena fe. Vamos a ellas con el espíritu agresivo del que cree asistir a una diversión ridícula que nuestro modo de ser, altamente provinciano, reprueba como cosa vulgar. Contemplamos los saltos de los discípulos de Agustinet y no nos decidimos por las danzas de Mallorca, que en estas noches de Agosto evocarían los bailes de las eras, de los patios de los casales antiguos allá, en la montaña...

¡Y así marchamos por las calles engalanadas, con la expresión del que concurre a algo que no existe! ¡Y así tienen estas fiestas, a cualquier hora a que a ellas acudáis, un no sé qué de alegría que acabó!

LA MANTILLA EN LA EMIGRACIÓN

Siempre se han ido mis ojos tras los encajes de la mantilla blanca a la española. Al verla pasar una tarde de toros airadamente prendida en una cabeza de mujer muy airosa, con unas rosas rojas en el pelo, me ha parecido cosa que imaginaron hadas para princesas bellas de un cuento de amor. Destacándose en un balcón, entre macetas floridas, parece una viva tentación.

Nunca brillaron mejor y más atraerentes ojos de mujer, ni rieron más lindos los labios, que bajo los pliegues de la mantilla, esa saltana de nuestra tierra.

Pero yo, que siempre la he rendido mis simpatías, cuando la he visto pegada al terruño, no la puedo soportar en la emigración. Es algo que me duele y que me ofende. Y es que la veo encanalada, vendiendo en erótico encanto como una liviana hembra de placer.

¡Ella tan orgullosa, que ha tocado rostros principescos, de rica-hembra, hasta de humildes menestralas, siempre orgullosa de su estirpe y fiera de su dignidad solariega!

No; la mantilla no es para paseada por escenarios, destacando gracias y picardías de bailarinas.

Su nobleza no le permite más que mostrarse al balcón o salir a la calle para ir de roza a la iglesia por Jueves Santo o correr a la Plaza, con el júbilo de la fiesta, el domingo de Resurrección.

Allá, en España, cuantas veces la he visto, altanera de los rostros que la saben llevar y a quienes paga dándoles una maravillosa expresión seductora, se ha llevado tras sí todos mis entusiasmos y, de ser joven y galán, todos mis piropos.

Más, aquí, en la emigración malviviendo de la piedad de las gentes, me ha producido una gran tristeza.

No importa que las artistas, que exhiben en los tablados nuestra mantilla sean bellas y las sepan llevar.

Carolina Otero la lleva gentilmente. Es garrida y es hermosa. Su rostro moreno se destaca admirablemente bajo los pliegues blancos y para aquellos ojos, grandes, ardientes y vivos, ningún marco mejor. Además, ella tiene una soberana gracia de española, que sabe mirar con pasión y reír con ingenua malicia.

Pero el escenario de Folies Bergère no es para la mantilla, que ha sustituido muchas veces a la corona en cabezas de Reinas.

También la Tortajada se la sabe prender. En su belleza madura, mujer con arrogancia y con garbo, que baila galderamente nuestras danzas y sabe cantar las canciones de nuestra tierra con solariego espíritu, la mantilla es una nota que la avalora y también la acrece. Pero se despegó de *Mariquy*.

No me gusta la mantilla en la emigración. Como a paisana descarriada, y la compezo cuando la veo asomarse a cualquiera de los teatros famosos de París.

Sólo María Gay la ha paseado elegante y graciosa, mientras decía los desahucios embustes amorosos de *Carmen* la gitana, como española baila y graciosa, a fuer de sevillana, tal como la vió o la imaginó el gran Merimé, y después la revivió en una partitura el genio de Bizet.

No, no me gusta la mantilla emigrada. Por suscripción debíamos volverla a la Patria, a ser hidalga y noble, como la pide su rango.

Angel Guerra

ARENE

Emmanne e Aréne que nació en Ajaccio en 1856, ha fallecido en una población de los altos Alpes. A donde se había retirado para ceder su eslabón, muy quebrantado, por el trabajo incansable.

Abarcando toda la complejidad de la actuación periodística, Aréne fué ante todo y sobre todo un gran periodista, entusiasta de su profesión.

Redactor del *Figaro*, en donde ocupaba uno de los puestos más importantes, era algo así como el director espiritual y lo mismo hacia artículos de fondo que crónicas, informaciones diversas y críticas teatrales. En sus últimos tiempos abordó el teatro, obteniendo varios éxitos.

En Córcega era popularísimo, conocido por el *visy*. Como político integró la Unión Republicana y sostuvo el ministerio Ferry, en su labor reformista cultural. Elegido en 1881 diputado por 6,772 votos, en 1888 anunció su elección, obteniendo en las nuevas elecciones un gran triunfo, pues votaron su candidatura 25,600 electores.

Esencialmente periodista, Aréne colaboró en muchos periódicos, sosteniendo polémicas ruidosas que le valieron muchos también sensacionales.

Para obtener la calma a que le daba derecho su vida parlamentaria muy agitada, hace dos años fué elegido senador.

Toda la prensa francesa, sin distinción de matices, deplora su muerte.

DICE:

«El Diluvio» hablando de la capitalidad de España

Aun cuando tienen razón sobrada cuantos niegan a Madrid las condiciones necesarias para ser con razón capital de España, creemos que a los barceloneses ha de parecerles sin cuidado todo cuanto ahí se diga, con buena o mala intención acerca de la conveniencia y necesidad de que la capital de Cataluña sea elevada a la categoría de capital de la nación.

Los que tal idea propagan ¿qué se proponen en definitiva? ¿Abandonar quizás las diferencias que puedan existir entre los habitantes de la capital catalana y las de la capital y aun de la región castellana? Insigne tontería, pues ha de resultar infructuosa su labor si a tan pequeñas miras obedecen. ¿Acaso a la idea de halagar y adular a los barceloneses por el halago y la adulación contribuyen a que los halagados y adulados nos contentemos, aunque para ello sea preciso renunciar a los ideales regionalistas, que no son propios de Barcelona sino de Cataluña entera, con que nuestra ciudad sea para España lo que es en la actualidad la corte y villa del madroño? Otra insigne tontería, porque ya pueden haber comprendido ciertos gorbos de la política española que lo que en Barcelona se ventila, al igual que en toda Cataluña, no es una simple cuestión de amor propio, ni la satisfacción de una pueril vanidad, sino una cuestión mucho más importante y trascendente, que una vez ventilada con entendimiento, muy bien podría dar lugar a que andando el tiempo la capital de España no sea Madrid, como ahora, sino la localidad que

oportunamente indique los llamados a entender en la radical reforma político-administrativa que supone el planteamiento de los principios regionales o autonomistas que informa la Solidaridad hoy todavía catalana, sin perjuicio de que mañana sea española.

Y esto sentado, ¿qué interés puede tener Barcelona en ser la capital de España? Se comprende que a semejante jerarquía aspire una cualquiera de tantas localidades que fuera de Cataluña existen y en las cuales no hay más movimiento que aquel a que han dado lugar los centros burocráticos; pero, ¿por ventura Barcelona se encuentra o corre camino de encontrarse en este caso?

RODANDO POR EL MUNDO

Dentistas para perros.—Ladrones atrevidos.

Los perros no tendrán, bien pronto, que envidiarnos. Poseen ya sus sutores y sus médicos. Ahora van a tener dentistas.

Varios institutos dentarios, funcionan ya en Nueva York, con el mayor éxito.

Próximamente, se inaugurará en París, otro establecimiento de esa clase.

Se tratarán los dientes cariados, se extraerán las raíces, se pondrán magníficos dientes postizos de porcelana. Los perros de corazón sensible, los perros nerviosos se clorofomarán, si la insensibilización por la cocaína no fuese suficiente.

No faltará ya, a los perritos y a sus graciosos compañeros, más que pedicuros (los maniceros no son absolutamente necesarios) para parecer en todo a sus dueños y dueñas.

Un atentado extraordinario, se ha cometido en pleno centro de Boston.

Un bar, en el que había numerosos clientes, ha sido atacado por una banda de malhechores, armados de revólvers, que después de hacer una irrupción repentina, amenazaron hacer fuego en todas direcciones.

Los mozos huyeron. Los clientes, enloquecidos, ganaron la calle. Uno de ellos fué muerto y varios heridos.

Una vez los ladrones, dueños del campo, abrieron la caja, llevándose el ingreso, que era considerable, y coronaron su hazaña, escapando sin haber sido molestados.

Tragedia en un globo

En la exposición Británica, en Londres, ha ocurrido una dolorosa tragedia.

Habíase elevado un globo, propiedad del capitán americano Mr. Loveless, en la barquilla habiéndose acomodado varias personas. Entre ellas figuraban algunas señoras. El globo elevóse sin incidente alguno. Pero cuando se encontraba a alguna distancia del suelo, inopinadamente, sin que se sepa aún la causa precisa del siniestro. Produjéronse entonces escenas de horror indescriptible. Las personas que iban en la barquilla, sobre todo las señoras, pugnaban por huir de las llamas dando gritos de espanto. El capitán procuraba infundirles serenidad y al mismo tiempo hacía esfuerzos por extinguir el incendio.

Datos esfuerzos resultaban inútiles.

Rápidamente, favorecidos por el viento, las llamas envolvieron el aerostato y a las personas que lo ocupaban.

La señorita Kill y el contramaestre Leonard, incendiadas sus ropas, retorciéndose de dolor, con el cuerpo cubierto de horribles quemaduras. Sus compañeros, impotentes para auxiliarlas, lanzaban desgarradores gritos, enloquecidos de espanto ante la inminencia de una horrible muerte.

Entretanto, las llamas envolvieron por completo el globo, que convertido en informe masa incandescente, precipitose sobre el suelo.

El numeroso público que, lleno de horror, presenciaba desde abajo la horrible tragedia, apresuróse a auxiliar a los desgraciados aeronautas.

Dos de éstos, la señorita Kill y el contramaestre Leonard habían perecido. Sus cadáveres, reposaban en el fondo calcinado de la barquilla. Los demás excursionistas habían recibido también heridas de gravedad. Seis de ellos sobre todo, se hallan gravísimos. El asunto ha causado profunda impresión.

LOS SPORTS

Ciclismo

Campeonato de España

El campeonato de España se celebrará este año en San Sebastián, siendo el encargado de organizarlo además de la U. V. E., el Club Ciclista de San Sebastián.

Parece que ya se cuenta con varios ofrecimientos de premios del rey Don Alfonso, infante D. Carlos, Diputación de Guipúzcoa, Ayuntamiento y Gran Casino de San Sebastián.

Para el corredor que logre ganar la carrera campeonato ha ofrecido el motorista una magnífica Copa con la inscripción siguiente: «Campeonato de España. Velocidad en pista, 1908», y el nombre del vencedor.

La pista del velódromo de San Sebastián mide 400 metros, y para esta carrera será convenientemente arreglada.

La celebración de esta fiesta ciclística será a mediados de Septiembre.

En la actualidad posee el título de Campión de España el simpático corredor gallego Manuel Neira.

Sociedad Gimnástica Española

Resumen bursátil

La creencia de que al terminar el verano los valores cotizarán una buena alza respondiendo a la baja de los francos, y a las crecientes ingresos de los ferrocarriles y a la quietud política que reina en el país, hace anticipar a la especulación sus operaciones y los cambios suben ante la buena demanda de papel que se observa lo mismo aquí que en las plazas reguladoras.

Todo cotiza dentro la nota sostenida y el negocio es más animado que en otros años en esta época.

Cotizó París el Exterior a 95'95 y 85; Norte 328, 329 y 330; Alicante 406, 405 y 407; Madrid cotizó el Interior a 83'95, 90 y 95.

Abrimos aquí de Interior a 83'96, subimos al exterior 84 y bajamos hasta el cierre a 83'98.

El Colonial inverible a 74 enteros.

Los Nortes suben a 77'40, bajan a 74'05 y suben otra vez a 74'40, cerrando finalmente a 74'25.

Los Alicante suben a 95'50 y retroceden a 95'15, suben a 95'40 y cierran a 95'80.

Las Orenses suben a 27'80 y después de 27'75 y 27'85 cierran a 27'80.

Política

Roosevelt y Taft

Todos los años, por esta época, el Presidente Roosevelt pasa unos días de vacaciones en el seno de su familia, en Long Island. Pero este año, el Presidente no descansa. Día y noche trabaja para asegurar el triunfo de «Taft y mi política». Por «Taft y mi política» se han hecho sinónimos.

Esta actividad de parte de Mr. Roosevelt no es muy bien vista por una sección política americana, que piensa, y con razón, que el Presidente no debería hacer sentir su influencia en las elecciones futuras, sino, según la costumbre constitucional, retirarse a la oscuridad, como lo hacen sus ministros.

El «Rey Roosevelt» y «su reinado» son dos frases corrientes ahora en los Estados Unidos, y estas dos frases no pueden agradar en modo alguno a la democracia americana, que cree que, con el fin de la guerra revolucionaria, quedó muerta la realza en los Estados Unidos.

Todos los que han estudiado a fondo la historia política de los Estados Unidos y seguido la carrera presidencial de los predecesores de Roosevelt, están acordes en decir que este último ha gobernado más autoritariamente que todos los que antes el rigieron los destinos de Norte América. Su autocracia se demuestra, sobre todo, en sus ataques despiadados a los trusts, y en estos ataques ha ido, seguramente, más allá de lo que un Monarca constitucional hubiera podido hacer.

Es este un hecho que Mr. Bryce, el actual embajador de Inglaterra en Washington, la mayor autoridad en esta materia, no intentaría siquiera discutir.

Es curioso que la Prensa americana, tan democrática como es, no haya llamado nunca al orden al Presidente.

Los políticos americanos creen, unánimes, que una vez que el Presidente Roosevelt haya conseguido el nombramiento de Mr. Taft, y por consiguiente, la continuación de su política, se retirará por algún tiempo, para volver más tarde a la Casa Blanca y poner la última piedra del edificio legislativo que empezó a construir, y que Mr. Taft continuará.

El Presidente toma una parte silenciosa, pero activa, en la dirección de la máquina política republicana. Su posición es la de agente político de Mr. Taft.

Todos los días recibe una enorme cantidad de cartas y telegramas, que se relacionan con la fortuna política de Mr. Taft, y no sólo responde Mr. Roosevelt todas estas cartas y telegramas, sino que va más lejos, llega hasta escribir los discursos que debe pronunciar su apadrinado.

La situación, pues, es verdaderamente interesante. Mr. Taft, candidato presidencial, bajo la dominación de Mr. Roosevelt. Esto recuerda la historia del caballo y el domador americano. Decía este domador que poseía el secreto de amarrar a los caballos, y que este secreto consistía en murmurar en las orejas del corcel estas sencillas palabras:

«Si no haces lo que digo, te pondré una mala nota en la Prensa.»

Haré lo que quieras, pues tengo el gusto más fino que un asno.

Enero 1, 2 y 3.—Excursión a la sierra de Guadarrama (Navacerrada).

Idem 17.—Carrera a pie de «cross-country» (a través del campo), 5 kilómetros.

Además todos los días festivos se celebrarán actos deportivos.

Reconozcamos que el «record» de la actividad por este año le pertenece a la Sociedad Gimnástica Española.

Rip

PARA VOSOTRAS

El color del amor

«Dice Mme. de Thèbes que el amor blanco, puro como el lirio y el jazmín, suave y dulce, es el que brota de los corazones ajenos a las «satilezas». Puede germinar también en otros corazones menos sencillos, en quienes la prueba amorosa haya hecho el efecto de una regeneración.

Este amor blanco es el que se alimenta de tiernos cuidados, de amables atenciones, de tímidas sonrisas y gracias frases de alma a alma, sin descender nunca a contingencias que no siempre son seductoras, y suele caer en lo vulgar. El amor blanco es la pasión respetuosa de un corazón delicadísimo por un otro no menos distinguido. Es el más raro de los amores, quizá el más precioso, el único que une las almas por cima de todo materialismo. Es una especie de amor místico que, mezclado a un grado de incienso, puede aplicarse a las cosas santas y llegar a ser amor divino, que inflama el corazón de las vírgenes, esas silenciosas flores de claustrales.

Otro día nos ocuparemos del amor azul, según también el parecer de la famosa pitonisa.

Revista de modas

Mangas.—Ya hemos dicho que sirven las del año pasado. Lo que sucede es que ahora no hacen mal papel las largas, puesto que también se usan, tratándose sobre todo, de blusas que han de ir debajo de las levitas. Pero es innegable que lo mismo en aquellas, las blusas que en éstas, las levitas y toda clase de chaquetas, las mangas más bien cortas prestan más favor a la figura en general.

Lollette de soirée.—Para señoritas o señoras jóvenes: crepón de China color rosa de Mayo; luce el corpiño una berta que parece fieltro, ó un fieltro que parece berta; una monada, en fin, llámese como se llame. La falda va guardada con vaporoso volante; si éste es de imitación a Burjas, lindo encaje, mejor que mejor; sino, de la misma tela. El cinturón de «liberty» rosa se encarga de acortar el tallo. Son asimismo muy bonitas las cortas mangas, de encaje y de crepón.

Consejos útiles

Para desinfectar las habitaciones.—Tómese de Agua, 50 gramos; alcohol, 50 gramos; alcanfor, 20 gramos; hipoclorito de cal, 50 gramos; esencia de eucalipto, 1 gramo; esencia de clavillo, 1 gramo. Mézclese. Colocar la mezcla en un plato para que se evapore lentamente.

Para limpiar los dientes.—Magnesia calcinada, 15 gramos; sulfato de quinina en polvo, 0'50; cochinilla, cantidad suficiente; esencia de menta, 3 gotas. Mézclese.

Los jóvenes turcos

No está el comité central del partido de la Joven Turquía conforme con los proyectos financieros de Kiamil Paschá, en los cuales demuestra el Gran Visir la necesidad de contratar un nuevo empréstito exterior y de introducir con toda urgencia grandes economías en los gastos de la nación empezando para ello con despedir un verdadero ejército de funcionarios y empleados cuyas pagas constituyen en los presupuestos una considerable sangría en todos los ramos de la administración. No conforme con esto, exige el comité central que renuncie el Sultán a la quinta parte de su fortuna personal y posesiones en las provincias de Asia Menor de la Siria y que se le rebaje además el total de su lista civil, con todo lo cual está, según se asegura en Constantinopla, completamente conforme el Sultán, pero no su Gran Visir.

A través de España

Obsequios

Málaga.—En la caseta del Circolo de la Unión Mercantil se ha celebrado un baile al que asistieron los periodistas madrileños con que fueron obsequiados.

Los periodistas visitaron la típica instalación que figura una venta andaluza donde no faltan detalles, sirviéndose leche de vaca y cabra.

Por la tarde, fueron con el Ayuntamiento de Torremolino, punto de donde Málaga se surte de agua.

Por la noche fueron obsequiados con un lunch por la Diputación.

Final de una juega

Sevilla.—A orillas del Guadalquivir, término de la Alhambra, ha aparecido el cadáver de una mujer, con señales de muerte violenta.

Fué sin duda colocada a orillas del río para simular la muerte por accidente, pero la autopsia ha comprobado que se trata de un crimen.

El cadáver ha sido expuesto en el departamento de anatomía para su identificación.

La muerta es una mujer de vida afeitada.

Se sospecha que la llevaron de juega y la mataron.

Escándalo amoroso

Cartagena.—En el barrio del Peral se armó un escándalo entre dos señoras y un caballero cuyo nombre se desconoce.

Parece que a ambas requería de amores el caballero, y salieron concertadas para dar una paliza al galán.

Una de las damas se arrojó sobre él pegándole y dándole algunos arañazos en el carrillo derecho.

La gente se agolpó y cuando llegó la policía puso al caballero piés en polvorosa, sin que hasta la fecha se haya podido dar con él.

Las damas fueron conducidas a la comisaría.

Cogida

Ciudad Real.—Se ha celebrado una corrida de toros de la casa real portuguesa por Galito, Regaterín y Reclamapignito.

Regaterín al entrar a matar el asno cogido toro sufrió una cogida aparatosa.

Conducido en brazos de los monos a la enfermería se le apreció un fuerte veretazo en el costado izquierdo.

Los alcoholes

Contra una ley

En Villatrana del Panadés se ha celebrado un mitin contra la ley Ozma, sobre alcoholes.

Asistieron los diputados a Cortes señores Zulueta, Girona, Carner y el diputado provincial señor Rafols.

Hablaron los señores Mellá, Mir, Bernardas, Miguel y Cusó, Rafols, Carner, Girona, Raventós y Zulueta.

Este último hizo notar la opinión que expuso en brazos de los monos a la enfermería se le apreció un fuerte veretazo en el costado izquierdo.

La ley Ozma, que tenía esta opinión, y ahora viene a combatir la ley. El ministro expone la razón de que se necesitan 18 millones. Por qué han de su-

que dió don Gualberto Gómez al doctor Ferrer, discutiéndose de sobremesa la cuestión de fusionar ambas fracciones y, teniendo en cuenta la conformidad manifestada por todos, puede darse ya como cosa cierta, dicha insión antes de que llegue la época de las elecciones presidenciales.

Laponese y chinos

«Dice un telegrama de Shanghai que hay fundados temores de que el haber entrado los súbditos japoneses de Meichow de contrabando 20.000 fusiles y un millón de cartuchos procedentes de la Isla de Formosa con destino a los revolucionarios chinos, pueda promover entre los dos imperios un conflicto más grave que el originado por el contrabando de «Tatsun Maru».

Los jóvenes turcos

«Dice un telegrama de Shanghai que hay fundados temores de que el haber entrado los súbditos japoneses de Meichow de contrabando 20.000 fusiles y un millón de cartuchos procedentes de la Isla de Formosa con destino a los revolucionarios chinos, pueda promover entre los dos imperios un conflicto más grave que el originado por el contrabando de «Tatsun Maru».

PARA VOSOTRAS

El color del amor

«Dice Mme. de Thèbes que el amor blanco, puro como el lirio y el jazmín, suave y dulce, es el que brota de los corazones ajenos a las «satilezas». Puede germinar también en otros corazones menos sencillos, en quienes la prueba amorosa haya hecho el efecto de una regeneración.

Este amor blanco es el que se alimenta de tiernos cuidados, de amables atenciones, de tímidas sonrisas y gracias frases de alma a alma, sin descender nunca a contingencias que no siempre son seductoras, y suele caer en lo vulgar. El amor blanco es la pasión respetuosa de un corazón delicadísimo por un otro no menos distinguido. Es el más raro de los amores, quizá el más precioso, el único que une las almas por cima de todo materialismo. Es una especie de amor místico que, mezclado a un grado de incienso, puede aplicarse a las cosas santas y llegar a ser amor divino, que inflama el corazón de las vírgenes, esas silenciosas flores de claustrales.

Otro día nos ocuparemos del amor azul, según también el parecer de la famosa pitonisa.

Consejos útiles

Para desinfectar las habitaciones.—Tómese de Agua, 50 gramos; alcohol, 50 gramos; alcanfor, 20 gramos; hipoclorito de cal, 50 gramos; esencia de eucalipto, 1 gramo; esencia de clavillo, 1 gramo. Mézclese. Colocar la mezcla en un plato para que se evapore lentamente.

Para limpiar los dientes.—Magnesia calcinada, 15 gramos; sulfato de quinina en polvo, 0'50; cochinilla, cantidad suficiente; esencia de menta, 3 gotas. Mézclese.

Los liberales cubanos

Telegrafían de la Habana, vía Nueva York, que los principales caudillos liberales cubanos, tanto los adictos al general Gómez como los que lo son el doctor Gómez, asistieron a un banquete

Ir de los alcoholes? Además, en los presupuestos de un ministro u otro hay diferencias de 50 millones. Esta elasticidad demuestra que bien podría suprimirse esos 18 millones de ingresos...

Se acordó pase a informe de la comisión de Ensanche, previo informe del Sr. Bannaser, una comisión del Arquitecto Sr. Gomez Acoba sobre adquisición de terrenos colindantes con el edificio en construcción del Instituto.

Seguidamente se dió lectura de las conclusiones aprobadas en los mitines de Manresa, Martorell, Montblanch y Villanueva, y se propuso que se comunicara al alcalde de Reus la adhesión de los viticultores del Panadés al mitin magno que debe celebrarse el próximo domingo en aquella ciudad.

Barcelona

Las bombas

Propios y extraños a la policía, tanto gubernativa como de investigación, comienzan a vislumbrar que el servicio prestado últimamente llegue a malograrse. Aquella paz y concordia que apuntábamos al dar cuenta de las primeras noticias referentes a las últimas capturas parece ser que se ha trocado en franca guerra. Ha bastado para ello que se haya tratado de aquilatar a quien correspondía la gloria del servicio.

Y mientras unos suponen que la policía gubernativa para nada ha intervenido en el servicio que se discute, araguyendo que de haber realizado trabajos se hubieran apresurado a practicar las detenciones, prescindiendo del juzgado, los contrarios replican que Trexols seguía con toda habilidad la verdadera pista, al objeto de coger a los autores de las bombas con las manos en la masa, cuando las condiciones en que han practicado las detenciones los agentes de Mr. Arrow ha venido a malograr el servicio preparado por la policía gubernativa.

Un esqueloto

Desde que la Audiencia firmó traslado al nuevo edificio del Palacio de Justicia recuperando la Corporación provincial el viejo y destaralado edificio, se están verificando obras de reparación y embellecimiento al objeto de habilitar sus dependencias para los menesteres de la Diputación.

Uno de estos días los albañiles, por una escalera escondida en el patio de los Naranjos, descendieron a los sótanos que tal vez no habían sido visitados por la generación pasada ni la actual.

Encima la tapa había un papel blanco pegado con engrudo, que decía con letras grandes: S. N.—servicio nacional—y más abajo escrito por la misma mano: «Al juez instructor de la Seo de Urgel.»

Pronto se supo lo que la caja contenía.

Efectivamente, abierta la caja se vió que envuelto en papeles y por separado había en uno los huesos que corresponden a las manos y brazos de un ser humano, en otro papel las piernas, en otro partes del tronco, y finalmente, el cráneo.

No se ha podido deducir por ningún detalle el tiempo que aquella caja llevó encerrada en los sótanos del patio de los Naranjos.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A las doce y cuarto de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta Ciudad en sesión ordinaria por segunda convocatoria.

Ocupó la Presidencia el Alcalde accidental Sr. Castaño, asistiendo los Concejales siguientes:

Conservadores: Planas, Bannaser, Mas, Canet, Estela.

Liberales: Barceló y Mir, Fuster, Calafell, Alemany y Pujol, Oliver, Calvet.

Republicanos: Ramis y Granche, Serra, Rosselló y Escanellas, Juan y Miralles, Trián, Alemany y Alcina.

Despacho ordinario

Abierta la sesión por el Alcalde, fué leído y aprobada por unanimidad el acta de la anterior.

Igualmente se aprobaron diferentes cuentas por servicios municipales que en total ascienden a 8.127 40.

A ruego Sr. Barceló y Mir se acordó cortinte por ocho días más sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Ensanche sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de urbanización de varias vías del ensanche.

A propuesta de la comisión del zampo se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras concediendo permisos para efectuar algunas.

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Especialista para las afecciones nerviosas, las enfermedades de la nutrición, de la piel y de los cabellos. ELECTRICIDAD MÉDICA. (Corrientes continuas, farádicas, de alta frecuencia, electricidad estática, Baños hidro-eléctricos, etc.)

RAYOS X.—Radioscopia. (Diagnóstico de las afecciones del pecho, del corazón y de los riñones.—Radiografía. (Diagnóstico de las lesiones de los huesos). Radioterapia. (Tratamiento de los cánceres superficiales, (hormigas) de las tuberculosis locales, del lupus, etc.)

Consulta ordinaria: de 10 a 1.— Consulta gratis para los pobres Lunes y Viernes, de 2 y media a 4

cerdo permite que se críen en aquel subbarrio. El Sr. Castaño dijo que cree que hay una ley que autoriza al Inspector de Sanidad para que pueda permitir la cría de cerdos mientras no haya peligro para la higiene pública.

El Sr. Calvet rogó al Alcalde que obligue a aquel Inspector a dar un recibo a los que satisfagan derechos para criar cerdos para que se sepa los que están autorizados para ello.

El Sr. Serra se quejó de que los coches fúnebres paseen por la población contraviniendo las ordenanzas, cuando conduzcan cadáveres de personas fallecidas de tifus.

El Sr. Barceló denunció la casa 67 de la calle de Ballester que considera ruidosa.

El Sr. Serra también denunció un foco de infección producido por el empalme de dos cañerías en el foso de la muralla.

También denunció el Sr. Serra que las obras de la plaza de Mercadal están paralizadas.

El Sr. Alemany y Pujol rogó que se una al expediente de la Puerta de Santa Margarita la opinión emitida últimamente por D. Eusebio Estada.

Así se acordó. A propuesta del Sr. Alemany se acordó que para la próxima sesión venga el dictamen sobre coches de punto en la plaza de Sta. Eulalia.

Y después de otros asuntos sin interés el Sr. Castaño levantó la sesión. Eran las dos.

AUDIENCIA

Sentencias

La Sala de vacaciones de esta Audiencia, ha dictado de conformidad con la defensa del procesado, sentencia en la causa precedente del Juzgado de Inca sobre tentativa de robo, contra Miguel Ferragut Alorda, por la cual se condena a éste a la pena de 125 pesetas de multa y pago de costas.

Se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida, y con ello se extingue la condena.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de julio fué el siguiente:

Nacimientos 181, de ellos 10 ilegítimos.

Natalidad por 1.000 habitantes 1.99.

Defunciones 103, clasificadas del modo siguiente:

Fiebres intermitentes y caquexia palúdica 1, sarampión 1, escarlatina 1, coquelucha 1, tuberculosis 15, enfermedades del sistema nervioso 15, idem del aparato circulatorio y respiratorio 17, idem digestivo 27, idem genitorinario 3, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 2, seccidn 5, muertes violentas 1, otras enfermedades 13, resultando una mortalidad de 156 por 1.000 habitantes.

Una fiesta en "La Veda,"

Ya dijimos en otra ocasión que la sociedad "La Veda" tenía en proyecto la celebración de algunas fiestas en el campo de tiro del "Corp Mari."

La noticia se ha confirmado. Para mañana por la noche a las 7 y media, se ha organizado un festejo con objeto de que en dicho local se reúnan las familias de los muchos socios con que cuenta la sociedad.

La fiesta nocturna consistirá en la quema de un castillo y ramillete de fuegos artificiales.

Desde las 7 una banda de música tocará en la plazoleta de entrada, varias piezas de música.

En los intermedios la gente joven bailará algunos rigodones.

A dicha fiesta podrán asistir todos los socios con las señoras que gusten acompañar.

HIGIENE PÚBLICA

El paludismo en Palma

Nada más importante para nosotros, que la higiene pública. Por esto vamos con indignación que no todos contribuyan con la medida de sus fuerzas a la higienización de los terrenos que en el término municipal de esta Ciudad causan una mortalidad alarmante.

No pretendemos hacer aquí comentarios, sino prevenir a nuestras autoridades que la Ley en cuestión de terrenos insalubres, es clara y terminante y que de haberse aplicado oportunamente hubiérase evitado muchas víctimas del paludismo.

En la época de calores, todos los años, resulta tema obligado la infinidad de

atacados de fiebres palúdicas en los predios y caseríos próximos al «Prat de San Juan».

En la sesión municipal de ayer dióse cuenta de un dictamen del médico del Ayuntamiento D. Gabriel Oliver, en el que trata el asunto de esta manera:

«Practicada una visita de inspección en los establecimientos del predio San Suñer, motivada por denuncia del número de enfermos que en los coleros de dichos establecimientos había, pudimos comprobar la certeza de la denuncia y tratar de averiguar las causas del mayor número de enfermos, pudimos comprobar que la parte establecida y hoy dedicada a huertos es la conocida por el «Prat de San Suñer» y todos los huertos descuidados en absoluto toda higiene no sólo la de la casa sino también la de las dependencias que es la que requiere más. Están encerrados dichos huertos en una comarca donde ya reinaban endémicamente las fiebres palúdicas; se comprende, se comarca pantanosa y dichas fiebres son la expresión nosológica de los sitios pantanosos y está relacionado su curso y número, hasta cierto punto, con la temperatura de la localidad y número de habitantes. Es sitio bajo casi al nivel del mar y en los sitios bajos el neftismo es mayor porque la atmósfera está saturada de eflovios, siendo por lo tanto algo menores los efectos de la intoxicación palúdica en los sitios elevados que en los próximos a los pantanos y hay quien opina que pueden oponerle como defensa una plantación de árboles frondosos.

Puede haber contribuido al mayor desarrollo del paludismo el haberse ensayado el cultivo del arroz; hay en explotación como vía de ensayo, unas siete cuarteradas. Estos arrozales se han plantado sin preparación previa del terreno que debía haber sido tal dicha preparación que debía estar en condiciones de aquel circuliante con una acuequia de desegüe al mar; y están dichas aguas en su mayoría estancadas y las pocas circulantes lo hacen tan mal que retornan al punto de origen por medio de unas acuequias tan mal construidas que no son otra cosa que verdaderos pantanos, quizás principal origen del paludismo en exceso.

Es sabido que el suelo obra sobre la salud pública principalmente por intermedio de las aguas y especialmente por las que permanecen en la superficie. Data de tiempos muy remotos el conocimiento de los efectos nocivos de las aguas estancadas sobre la salud de las poblaciones pero el descubrimiento de Laveran no solo evidenció las causas sino los agentes vistoros y el proceso del mal. La conclusión de dicho descubrimiento es que la agua estancada es un sitio en que los mosquitos anofeles se desarrollan y propagan la malaria por lo que es preciso por todos los medios evitar toda estancación de agua en la superficie del suelo.

Necesita dichos mosquitos unos diez días de permanencia en el agua en estado de larva, por lo que si antes de este tiempo se seca el agua del punto de la puesta mueren las larvas; esto prueba la inocuidad de los riegos de las hortalizas porque dichos riegos no hacen que el agua permanezca en la superficie el tiempo que dichos insectos necesitan para su desarrollo.

El anofelo adulto no vuela lejos del punto donde nace y esto limita las comarcas de la malaria pudiendo, como ya he indicado, servirles de barrera una plantación de árboles en especial pinos y sobre todo los encicépticos, (hace ya más de veinte años que aconsejé al Ayuntamiento a consecuencia de una visita en esta comarca malaria (prat) que plantara encicépticos en los márgenes de la acuequia de desegüe que desde el prat de San Juan desemboca en el mar cerca del Partelló hoy no solo abandonada sino cegada por plantaciones particulares que son los árboles que hacen bajar notablemente la capa de agua que se llama freática.

Horas antes y pocas después de la puesta del sol es la más expuesta a los ataques de los anofeles, pues es la hora que pican con más frecuencia y por esto es la de mayor peligro. Esto puede prevenciarse en algo poniendo enrejillo de espaso en todas las aberturas de las habitaciones y carrerías mucho antes de ponerse el sol. Una vez invadidas las habitaciones desinfectadas por medio del azufre quemado y por los vapores de aldeído fórmico, las personas deben precavarse usando a la puesta del sol velos rápidos que cubran la cara y guantes que preserven las manos, en una palabra, no dejar al descubierto punto en que dichos mosquitos puedan picar.

Deben tener en cuenta que no necesitan gran cantidad de agua para su desarrollo dichos anofeles por lo que es preciso una guerra a toda costa estancada por pequeña que sea en cantidad y poca estensa su superficie y en los estanques llenarlos de peces que comen las larvas de dichos insectos ya que no es posible enrejillarlos, que es lo que aconseja la higiene.»

Fiestas

La de San Magín. Con gran animación, apesar de ser día de trabajo, se celebró anoche la fiesta callejera en Santa Catalina en honor de San Magín.

Toda la calle Mayor del populoso barrio estaba profusamente adornada. A las diez de la noche en tres catalafalos levantados en dicha calle ojearon varias bandas de música bonitas piezas.

A la una y media terminó la música y acto seguido se disparó una traca de 200 metros colocada en el paseo del Borne de la citada barriada.

La traca se quemó sin interrupción produciendo bonito efecto. La música precedida de varios muchachos y hombres con bengalas encendidas recorrieron las calles de la fiesta.

También se soltaron gran número de globos. La animación y jolgorio duró hasta las dos de la madrugada.

A San Bernardo. Bastante gente de Palma ha pasado al Oratorio de San Bernardo, con objeto de asistir a las primeras misas que se han celebrado en el mismo.

Todos los que han asistido se han provisionado de frutas que desde las cinco se han vendido en el mercado que todos los años se improvisa en el «Scaer del Real».

La fiesta se ha visto más concurrida que en años anteriores. Los precios de las frutas han sido los corrientes en el mercado de Palma.

En Montauri. Para los días 23 y 24 próximos se preparan grandes fiestas cívico religiosas.

El programa es el siguiente: Día 23.—A las siete pase calles tocando escogidas piezas la banda de música que dirige el joven e inteligente músico D. Pablo Sampol.

A las 10 oficio mayor, y a la salida de la iglesia carreras de cintas, por todos los ciclistas que quieran tomar parte en el concurso.

A las quince salida de los Costés recorriendo las calles y principales casas bailando al son de gaitas y tamboriles.

A las veinte, solemnes completas y a la salida de ellas un lunch en la Casa Consistorial.

A las 22 fuegos artificiales bajo la dirección de un renombrado pirotécnico y música en los intermedios.

Día 24.—A las siete pasacalles por la banda de música, a las diez, misa Mayor con sermón. A la salida de la iglesia baile de Costés, y a las doce gran des carreras de hombres, niños, niñas, caballos, mulos, mulas, asnos y bayas.

A las 16, procesión religiosa con los Costés y la banda de música. A las 18, baile al estilo del país con la banda de música.

Ricos de Sociedad

En el vapor «Miramar» embarcó ayer tarde para Barcelona el Sr. D. Ferrando Truyols.

En el mismo vapor salieron ayer tarde para Barcelona: D. Antonio Jofre, D. Antonio Mulet, D. Juan Aguiló, D. Juan Sala, D. Francisco Monserrat, D. Juan Trulls, D. Andrés Mas, don Javier Oli er, D. Jaime Aguiló, don Rafael Ferrer, D. Jorge Roser e hijo, D. Damian Juliá, D. Martín Ramis y Sra., D. Ramón Rodríguez, D. Jaime Ballester, D. Antonio Jaume, D.ª Birbaza Carrió y dos hermanas y D.ª María Monserrat.

En el vapor «Islaño» han llegado esta mañana de Alicante; D.ª Rosa Vaquez, D. Juan Ribot y Sra. D. Federico Usars, D. Matias Bernabe y de Ibiza ninguno.

Terminados sus trabajos artísticos, en esta isla, el próximo miércoles saldrá para Barcelona acompañado de su distinguida familia, nuestro amigo D. Santiago Rusiñol.

El notable artista catalán se dirigirá a Geroes en donde piensa permanecer una temporada, marchando después a Aranjuez, para continuar su campaña artística.

Rusiñol en Octubre regresará a Palma al objeto de pasar aquí buena parte del invierno.

Nuestro amigo durante su estancia en esta isla, el próximo miércoles saldrá para Barcelona acompañado de su distinguida familia, nuestro amigo D. Santiago Rusiñol.

El notable artista catalán se dirigirá a Geroes en donde piensa permanecer una temporada, marchando después a Aranjuez, para continuar su campaña artística.

Rusiñol en Octubre regresará a Palma al objeto de pasar aquí buena parte del invierno.

Nuestro amigo durante su estancia en esta isla, el próximo miércoles saldrá para Barcelona acompañado de su distinguida familia, nuestro amigo D. Santiago Rusiñol.

El notable artista catalán se dirigirá a Geroes en donde piensa permanecer una temporada, marchando después a Aranjuez, para continuar su campaña artística.

Rusiñol en Octubre regresará a Palma al objeto de pasar aquí buena parte del invierno.

Nuestro amigo durante su estancia en esta isla, el próximo miércoles saldrá para Barcelona acompañado de su distinguida familia, nuestro amigo D. Santiago Rusiñol.

El notable artista catalán se dirigirá a Geroes en donde piensa permanecer una temporada, marchando después a Aranjuez, para continuar su campaña artística.

EL PUERTO

Saltadas. Ayer.—El vapor «Miramar» para Barcelona con 29 pasajeros; el vapor «Obrera» para la isla de su nombre; el land «María Dolores» para Altea con trater; y el «Joven Miguelito» para Soller.

Ayer.—El vapor «Violeta», de Marsella después de haber dejado allí unas diez mil langostas vivas, pescadas en la costa Oeste de Africa; el vapor «Monte-Toro», de Mahón; el «Cataluña», de Ibiza; y el pailebot «Nuevo Corazón» de Málaga en 5 días de navegación.

Hoy.—El vapor «Islaño», de Alicante a Ibiza.

Despachados. Para Barcelona el vapor «Cataluña» y para Mahón el «Monte-Toro».

Noticias. Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Soller».

Situación de buques. Se encuentra desde anoche, fondeado en nuestro puerto el cañero español «Ternario».

El día 12 de Agosto salió d.º Rio-Janeiro, para Santa Cruz de Tenerife el vapor de la «Veloce» «Savoia». El «Argentina» salió de las Palmas para Rio Janeiro y el vapor «Oitá» de Milán» salió el 15 de Agosto de Santa Cruz de Tenerife para Barcelona y Génova.

DATOS

DÍA RELIGIOSO

Para hoy. Cuarenta Horas. Empezan en los Capuchinos dedicadas al Patrocinio de San José; por la tarde a las siete Rosario, Trisagio, sermón por el P. Fidel de San Acisclo, bendición y reserva.

Visita a la Corte de María. A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana. Cuarenta horas. Continúan en los Capuchinos dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición a las siete, turno de misas hasta las diez; por la tarde a las siete Rosario, sermón por el P. Rafael de Gracia, bendición y reserva.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

SANTORAL. Hoy—Santos Bernardo obispo fundador y Filiberto abades. Mañana—Santas Juana Francisca Fremiot fundadora.

EL TIEMPO. Estado meteorológico en Palma—Día 20 de Agosto de 1908:

Barómetro 764—milímetros. Termómetro (a las 9 m.) 26ºdos. cto. Máxima al sol 35 » Id. a la sombra 31 » Mínima al cubierto 22 » Id. a descubierto 19 » Dirección del viento S. Km. recorridos en 24 h. 120 Evaporación en 24 h. 6—litros por m. cuadr.

BURSÁTILES. Día 19—4 tarde.

Interior contado 83'90 Interior fin de mes 88'90 Amortizable, 5 pS 101'00 Banco de España 448'00 Compañía Tabacalera 388'00 Francos 11'90 Libras 00'00 Interior (sin cupón) 86'28

TELEGRAMAS. Ibiza—Barómetro 765'23 viento bonancible, cielo cubierto, mar llana. Alcudia—Viento S. O. flojo, mar calma, cielo nublado.

B. Joli—Barómetro 765'4, viento S. E. muy flojo, mar rizada, cielo encapotado. Soller—No hay telegrama.

SERVICIO DE PLAZA. Día 21—Prúda.—Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El Señor Comandante del Regimiento Infantería de Palma don Vicente Nieto Camino.

Hospital y provisiones.—El primer capitán de artillería. Vigilancia.—El tercer oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo.

Paseo de sermos.—Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel, Sargento Mayor Damián Garau.

Velódromo de Tirador. Para el concurso de Fox-Terriers (perros rateros) se adquirirán todas las tardes en este Velódromo ratas llamadas (tragneras) a Ptas. 1'50 docena y 0'60 a media docena.

Papelería Soler. Conquistador, 41. ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche contenido 60 pliegos y 50 sobres de papel para cartas desde 0'75 a 4 pesetas

GAS Y ELECTRICIDAD. FÁBRICA DE LAMPISTERÍA. Bartolomé Fuster. Colón, 9.—P. Rastrillo, 8. Especialidad en mangueras para riego.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Noticias

Madrid 20 (á las 3)

EL REY EN BILBAO

Excursión á Durango

Bilbao.—El Rey, en automóvil, ha realizado una excursión al pueblo de Durango, en donde ha visitado la Granja Agrícola de San Pedro de Auziano.

La excursión se verificó felizmente. En San Pedro hicieron al Rey los honores correspondientes, sirviéndose luego un espléndido lunch.

D. Alfonso fué objeto de grandes aclamaciones por parte de la multitud que se había agolpado para presenciar su llegada, en Durango.

Concurso hípico

Bilbao.—D. Alfonso ha asistido al concurso hípico, en el que se han realizado ejercicios de saltar obstáculos y saltos de altura.

El acto ha resultado animadísimo, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

Baile en el Club Náutico.

Bilbao.—Se ha celebrado, en los salones del Club Náutico del Abra, un baile dado en honor del Rey.

El baile resultó brillante, siendo victoreado D. Alfonso.

Las regatas.—Los vencedores

Bilbao.—Ha continuado el concurso de las regatas, habiendo tomado parte en las mismas buen número de balandros.

Ha ganado el premio el balandro «Dórga».

Las regatas han sido presenciadas por un gran gentío.

Accidentes en las regatas.—Tripulante al agua.

Bilbao.—Durante las regatas han ocurrido varios lamentables incidentes, que hubieran podido ocasionar sensibles desgracias.

Al balandro titulado «Mi Surgra» que tomaba parte en el concurso, en una de sus evoluciones cayó al mar el tripulante Prado.

Con el golpe que recibió al ser despedido de la embarcación, sufrió un ligero desvanecimiento que le puso en inminente riesgo de parecer ahogado.

El tripulante, después de algunos esfuerzos, pudo ser salvado por sus compañeros.

Otro incidente.—Tripulante herido.—Desmayo.

Bilbao.—Otro sensible incidente se registró en las regatas de ayer.

Dos balandros, el «Isabelita» y el «Santi Spiritu», maniobrando sufrieron un violento choque.

El tripulante del último balandro, llamado Tulón, puso el pie en la otra embarcación para apartarlas, haciéndolo con tan mala fortuna que se clavaron los dedos en las puntas de los alambres.

Sufrió una herida de unos ocho centímetros.

El desgraciado marinero, á consecuencia del dolor que experimentó, sufrió una fuerte síncope, cayendo desmayado.

LO DE LA ESCUADRA

Manifestaciones de Ferrándiz.—No puede apizarse.—Se protegerá la industria nacional.

El Ministro de Marina, general Ferrándiz, que, como telegrafié ayer, llegó á Madrid procedente de S. Sebastián ha hecho algunas manifestaciones respecto á la construcción de la escuadra.

El Ministro se muestra contrario á que se aplase el concurso de subasta para la construcción de los buques.

Ha dicho que ese aplazamiento representaría una informalidad que descreditara á España ante los extranjeros, que se han ofrecido á tomar parte en el concurso.

Ha manifestado también el Ministro que aunque se encargase de la construcción una casa extranjera, no sufrirán perjuicio los intereses de España, por cuanto en las condiciones del concurso queda garantizada la industria nacional.

Un telegrama de Pidal

D. Alejandro Pidal, en nombre del Principado de Asturias, ha telegrafiado á la Presidencia del Consejo el sentido de que se aplase un mes el concurso para la construcción de la escuadra.

Conferencia y contestación

Al recibir el Sr. Rodríguez Sam

pedro el telegrama del Sr. Pidal, llamó al Ministro de Marina á quien informó de la petición de Asturias. Ambos ministros conferenciaron extensamente. Se ha contestado al telegrama del señor Pidal ignorándose en qué sentido.

GENERALES

Los autores de un crimen.—Un fatídico.

Hace poco tiempo, según telegrafié oportunamente, cometiéndose en Pontevedra un crimen.

Dos enmascarados penetraron en una casa, asesinando á su dueño.

El crimen quedó envuelto en el misterio, á causa de la circunstancia de ir disfrazados los autores.

Sin embargo la benemérita comenzó á practicar activísimas pesquisas que han durado hasta ahora y que han tenido un buen resultado.

Los dos enmascarados que cometieron el crimen han sido detenidos, habiendo resultado uno de ellos ser el hermano del muerto.

Han sido puestos á disposición del Juzgado y encarcelados.

El pueblo y la benemérita.—La colisión de Alía.

De Cáceres recibense nuevos despachos dando cuenta de la agitación que reina en el pueblo de Alía, en el que, como telegrafié, libróse una violenta colisión entre el pueblo y la benemérita por haber prohibido la autoridad el que se celebrara la capea que se tenía proyectada.

Los desórdenes se han reproducido.

Ayer se libró otra colisión entre los vecinos y la guardia civil, que ha resultado muy empeñada.

Calculase que hay un regular número de vecinos muertos por los disparos de la benemérita.

En Alía cunde la agitación, habiéndose dispuesto que marchen más fuerzas de la benemérita para mantener el orden y evitar que se reproduzcan los sucesos.

Fuga de penados

Comunicase de Santia de que se han fugado del penal establecido en aquella población los presos llamados Ramón Laruse, apodado «El Palmesano», y Joaquín Sánchez.

Ambos estaban recluidos extinguido de la pena de cadena perpetua.

La benemérita se ha puesto en movimiento para descubrir el paradero de los fugados.

Odon de Buen á Melilla

El director del Laboratorio marítimo de Baleares, D. Odon de Buen, ha marchado á Melilla al objeto de proseguir sus estudios sobre las especies marinas de África.

Las elecciones provinciales

Parece que por haberse hecho con alguna tardanza en varias provincias los trabajos del nuevo censo electoral, será motivo de que las elecciones municipales, que han de tener lugar durante el próximo mes de Noviembre se verifique con arreglo á la ley de 1889.

Extranjero

Los argelinos contra los franceses 30.000 hombres

De Oran recibense noticias muy pesimistas acerca de los sucesos que han ocurrido y vienen ocurriendo en la frontera argelino-marroquí.

Considerase que estos sucesos revisten la mayor gravedad para los intereses franceses.

Un cuerpo de moros, compuesto de 30.000 hombres, está atacando los puertos que guarnecen tropas francesas.

En París estas noticias han producido gran sensación.

Aguardábase con viva ansiedad detalles de la rebelión de los argelinos.

Comandancia de Marina

Se ha recibido en esta Comandancia la licencia absoluta y alcañones correspondientes al soldado de Infantería de Marina Pablo Dolé Liabrés.

Se interesa la presentación en la Habilitación de Marina de esta Provincia del marinerico licenciado Juan Cifra para hacerle entrega de cierta cantidad.

TOROS

Ya es cosa resuelta. Por fin, se ha concedido permiso para celebrar el próximo domingo la novillada suspendida.

Lo que no consiguieron del Gobernador los turistas argelinos, lo que no se pudo lograr tras repetidísimas instancias lo ha conseguido (ahora?) la Empresa con un dictamen de los veterinarios que han observado en los toros condiciones de lidia.

Si de esto solamente dependía la autorización ¿por qué no se presentó el tiempo el dictamen? ¿A qué permitir que marcharan poco menos que corriendo cuatrocientos y tantos excursionistas? Entiéndase bien, que las circunstancias no han cambiado, que tan bravos son hoy los toros expuestos en el corral, como bravos eran ha ocho días, y por tanto lo mismo pudo autorizarse entonces que ahora la tal novillada.

El Gobernador interviene la facultad para asegurar la solvencia de la empresa, en el caso de que al pueblo soberano se le ocurra correr aquello de «¡Es doble! ¡Es doble!»... Tal intervención era también entonces potestativa del Gobernador. ¿Por qué no se ejerció?

Autorizar hoy lo que se denegó ayer, sin que se haya probado la bravura de los toros, condición en un principio exigida, podrá obedecer al buen propósito de dar con una fórmula de arreglo, pero no acredita de cauta á la autoridad que tanto celo demostró en amparar los derechos del pueblo.

Queda en pie el dictamen á l veterinario Sr. Bosch, contrario á l bravura de las reses, no confirmado ni rectificado por sí de los Sres. Riera y Carbonell.

Por ahora, de la bravura de los toros, solo podemos decir: «El toro» está rabioso ó no lo está.

Y nosotros, en la seguridad de acertar, con tan elástica predicción nos reservamos nuestro parecer para el lunes, convencidos de que tanto al público como los veterinarios no pueden afirmar á ciencia cierta, si un toro es bravo ó no, antes de la lidia.

Puntilla.

Los Veterinarios que dictaminaron ayer, con respecto á las condiciones del ganado, le hicieron en los términos siguientes:

Miguel Carbonell y Ripoll y Lorenzo Riera Fullana, veterinarios establecidos en esta Ciudad.

Certificamos que: Habiéndonosersonado en los corrales de la Plaza de Toros de esta Capital para reconocer cuatro toros existentes en los mismos, con la exorpusulidad que es posible efectuarlo dadas las condiciones en que se encuentran, de cuyo reconocimiento resulta lo siguiente:

Número 35. Portallero, negro, meano, cornivelto, cinco hierbas, cuatro años, se le nota el costillar izquierdo, marcado á fuego el número antes expresado, como también lleva en la nalga izquierda la figura de una F, pero muy confusa, en la oreja derecha tiene una incisión en la parte media y superior y la izquierda en la parte inferior.

Número 78. Abichuelo, retinto, cornibajo, seis hierbas, cinco años, se ve en el costillar derecho marcado á fuego el número antedicho, como igualmente en la nalga derecha marcado á fuego la figura de una C, con incisiones en ambas orejas en su parte superior.

Número 25. Presidario, colorado oscuro bizzo del cuerno derecho, seis hierbas, cinco años, tiene en el costillar derecho marcado á fuego el número anteriormente expuesto, lo mismo que lleva en la nalga derecha la figura de una C, y las orejas insisaca en su parte superior y media.

Número 25. Coronel, negro entepelo, cornicorto, seis hierbas, cinco años, habiéndole notado en el costillar derecho, el número expresado y en la nalga derecha marcado á fuego dicha figura (1) en la oreja derecha tiene una incisión en la parte superior y media y la izquierda en la media inferior.

Dichas reses, según nuestro leal saber y entender, reúnen las condiciones necesarias para la lidia, el estado general de carnes y de salud (de las mismas) al parecer, es tanjorable teniendo en cuenta el modo como puede verificarse dicho examen.

Habiendo interrogado al que dijo ser el representante de la empresa, por no haber pastor ó mayoral que acompañase al ganado, sobre la procedencia de dichas reses, nos contestó que las había adquirido de D. Luis del Castillo en presario de las plazas de toros de Barcelona, quien le aseguró que procedían de D. Eloy Clariach.

Y para que conste en donde convenga y á petición de la empresa expusimos el presente.—Palma 18 de Agosto de 1908.—Miguel Carbonell, Lorenzo Riera.

MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta, para la venta del periódico.

El canje de los duros

El Delegado de Hacienda de esta provincia nos ha remitido copia del siguiente telegrama que ha recibido: «El Director General del Tesoro en Telegrama Circular fecha ayer, dice á esta Delegación lo siguiente:

Con objeto de que hasta el día 24 pueda retirarse en puntos fuera de Capitales de provincia, la moneda ilegítima de cinco pesetas, dispondrá V. E. que los Recaudadores de Contribuciones, Subalternos de Tabacos y Timbres, Cerillas y Corresponsales del Banco de España, en pueblos las recibieran hasta dicho día inclusive, remitiendo á V. E. por el primer correo, nota del importe de la cantidad en moneda ilegítima á ingresar visada por el Alcalde.»

El Gobernador ha comunicado dicha disposición á los Alcaldes de los pueblos.

El Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

«Cámara Comercio Barcelona ha comunicado oficialmente siguientes acuerdos:

Los reunidos teniendo cuenta que desde día 24 de esperar que no quede ya moneda ilegítima de 5 pesetas en circulación dada la facilidad que para canjearlas tendrá público hasta dicho día, que por medio de cambietas y casas de banca se podrán solventar las dudas que ulteriormente ocurran sobre moneda circulante y que la asociación de banqueros en sesión ayer resolvió seguir admitiendo los duros legítimos después del plazo de recogida lo cual tiene verdadera importancia para la marcha natural de los negocios acordará recomendar eficazmente al comercio y especialmente á los gremios de esta Ciudad y al público en general que á partir del día veinticuatro sigan admitiendo como hasta ahora las monedas legítimas de 5 pesetas para evitar el gravísimo conflicto que de otra suerte se originaría en daño del comercio, de los intereses generales y del crédito público. También se acordó que el Sr. Presidente de la Cámara continúe gestionando cerca del Ministerio de Hacienda y del Banco de España la adopción de las medidas oportunas para conseguir que por su parte den las facilidades necesarias para la realización del acuerdo.»

El total de monedas cangeadas en Palma asciende: las legítimas á ciento sesenta y seis mil seiscientos cuarenta y tres; las durosas á 38.225; sumado un total de 190.685 En Mahón el total de las monedas cangeadas hasta hoy asciende á 52.285, y en Ibiza á 133.470.

El total de monedas cangeadas en Palma asciende: las legítimas á ciento sesenta y seis mil seiscientos cuarenta y tres; las durosas á 38.225; sumado un total de 190.685 En Mahón el total de las monedas cangeadas hasta hoy asciende á 52.285, y en Ibiza á 133.470.

El total de monedas cangeadas en Palma asciende: las legítimas á ciento sesenta y seis mil seiscientos cuarenta y tres; las durosas á 38.225; sumado un total de 190.685 En Mahón el total de las monedas cangeadas hasta hoy asciende á 52.285, y en Ibiza á 133.470.

ESPECTACULOS

Lírico

Este teatro se vió anoche muy concurrido.

Los trabajos que realizaron los artistas que tomaron parte en la función obtuvieron muchos aplausos.

«Los reyes de la Jota» fueron muy bien recibidos por el público que obligó á repetir varias veces el trabajo que ejecutaron.

A las nueve y media tuvo lugar el sorteo del billete de la lotería número 29.606 que correspondió al número 390 que había sido despatchado.

El dueño de dicho número no se presentó á recogerlo por no hallarse en el teatro.

La Protectora

Algo más animado se vió anoche este teatro.

Las peliucas Historia de Bandidos, Sacrificio de esposa y Incendio cómico fueron aplaudidas por el público.

Para esta noche

Lírico.—Segunda representación de los Reyes de la Jota.—Las tyrolenses The Sarrthaler.—Los estrenos de cinematógrafo.—Nuestros amigos los perreros.—Apertura de caza.—Viva tu gracia.

Entrada general 20 céntimos. La Protectora.—Funciones de cinematógrafo de 7 á 11.—Día de moda.—Grandes estrenos de peliucas.—Entrada y silla 10 céntimos.

Variadas.—Sesiones de Cinematógrafo.—La pareja de baile los hermanos Gómez y la compañía mimica de Mr. Arnot. Entrada general 10 céntimos.

La Alhambra.—Concierto por el trío Segura, Morey y Pomar, ejecutará el siguiente programa:

1. Minuetto—Bocherini.
2. Las nocas de Figaro—Mozart.
3. Tanhauser—Wagner.
4. Africana—Meyerbeer.
5. Pagliacci—Leoncavallo.

Militares

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, en los casos y condiciones que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 30 de Marzo de 1897 para los tenientes coroneles; 24 de Octubre de 1896 para los comandantes; 29 de Noviembre de 1895 para los capitanes y 20 de Febrero de 1898 para los primeros tenientes.

—La sección tercera del Gobierno militar de Barcelona llama al Guardia civil Miguel Perelló.

FIESTA ESCOLAR

Esta mañana á las 12 se ha reunido en el despacho del gobernador civil la junta organizadora de la fiesta escolar que ha de celebrarse este año en Palma.

En el momento de cerrar nuestra edición continúa reunida.

Gaceta del día

Esta noche á las 7 y media se reunirá la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Denunciamos al alcalde, la existencia de una pocilga en la calle de Son Costa del caserío de los Hostalet.

A pesar de las quejas frecuentes de aquel vecindario, la pocilga no desaparece ni siquiera los dueños de ella se toman el trabajo de limpiarla.

La Guardia Civil de los puestos del Terreno y Esporlas ha denunciado al Gobernador á tres sujetos por no llevar farol encendido en sus respectivos carretones.

El Gobernador les ha multado con 10 pesetas.

Desde hace cuatro días están paralizadas las obras municipales, que por contrata se realizaban en la plaza de Mercadal.

¿Por qué?

Con sobrada razón se quejan los vecinos de la barriada de la Alfarería, de las molestias del humo producido por algunas fábricas de aquellos contornos, cuyas chimeneas, según parece no alcanzan la altura debida.

A bordo del cañonero «Temerario», fué detenido un sujeto sorprendido anoche navegando sin la oportuna autorización.

En la casa de Socorro fué curada ayer una anciana que presentaba una herida en la frente, á consecuencia de una caída.

A unos jóvenes que ayer tarde se bañaban en Las Ironeras, les fué sustraída la ropa que habían depositado en las rocas.

Excusamos decir los apuros que pasarían los bañistas.

El autor del hurto no ha podido ser hallado.

El vapor «Isleño» llegado esta mañana de Alicante ha sido portador de ochocientos veinte y dos corderos de la propiedad de los Sres. Riquelme Navarro, y sesenta del Sr. D. Vicente Salinas, para el abasto público de esta ciudad.

Carne de Membrillo 1'15 ptas. kilo OLMADO LA PROVIDENCIA

ALCANCE Desde Barcelona (de nuestro corresponsal)

Barcelona 20 (á las 8'30)

El canje de los duros

La Cámara de Comercio de Barcelona ha acordado admitir duros sevillanos para el canje hasta el día 24 del corriente.

Una pastoral del Cardenal Casañas.

Según dicen del Vaticano ha sido muy elogiada la pastoral que ha publicado el Cardenal Casañas sobre libros y escuelas.

Portugueses en Barcelona

Anúnciase que durante el próximo mes de Septiembre visitará la ciudad de Barcelona una numerosa expedición de portugueses.

Anúnciase también otras expediciones.

Uno de Sóller estadao

Un individuo, natural de Sóller, ha sido víctima en esta capital de un timo considerable.

La cantidad que le han timado asciende á más de mil francos.

Emigración á los Estados Unidos.

Noticias recibidas aquí de los Estados Unidos dan cuenta de que en el territorio de la República se nota una gran falta de obreros labradores.

A consecuencia de ello se ven paralizados muchos trabajos en el campo.

El gobierno yanqui estimulará á los labradores europeos para que emigren á Nortamérica, para lo que les dará muchas facilidades.

Síntes

Península

Madrid 20 (á las 9'45)

Choque de automóviles.—Desastros.—Heridos.

Comunicase de Bilbao que ha ocurrido un violento choque de automóviles.

Los dos coches han resultado con grandes destrozos.

Quedaron heridos de consideración el Sr. Echevarrieta, la condesa de He-

redia Spinoza y varias señoritas que montaban en los dos vehículos.

Otros resultaron con contusiones. Todos los heridos fueron convenientemente auxiliados y trasladados á Bilbao, en donde la desgracia ha producido vivo sentimiento, por ser todas las víctimas del choque personas conocidísimas de la buena sociedad.—Bermúdez.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio entre Palma-Argel y viceversa del corriente mes de Agosto.

Salidas de Palma para Argel

- Día 8 sábado 5 tarde.
- » 13 jueves 5 tarde.
- » 16 domingo 3 tarde.
- » 25 martes 5 tarde.

Salidas de Argel para Palma:

- Día 9 domingo 5 tarde.
- » 14 viernes 5 tarde.
- » 17 lunes 5 tarde.
- » 26 miércoles 5 tarde.

Palma 5 Agosto 1908.—El Naviero Director, S. Simó.

GRAN SURTIDO

en Escrituras, Tinteros, Secafirmas, Pisa-papeles, Escrituras, Salvadoras, Limpia plumas, Pelangas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPERERÍA SOLER—Conquistador, 41

JAIME HERNÁNDEZ PINTOR

San Miguel 21.—Palma Se hacen toda clase de trabajos en pinturas a óleo y al fresco, se hacen cuadros rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo de trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel á 1 real rolo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Suncursal de Barcelona calle Canuda, 28.—Otra cursal en Mataró, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21.—Palma

PRECIOS de FABRICA Molduras PARA Cuadros

Isidoro Lassalle hijo NO EQUIVOCAR ESTA CASA 25 a lle BROSSA 52

ORO

Antonio Miró, PLATERO

Colón, 13 y 15.—Palma Cadena, imperdibles, aretes, pulseras, sortijas, alfileres y cuantas alhajas constituyen el adorno para Señoras y Caballeros. Cubiertos, cucharitas café, cuchillos para postres y mesa, trinchantes, palas para pescado, tenazas para asar, bolsillos de plata para Señora y Caballero. Gran surtido de cadenas de oro y plata. Servicios completos de mesa. C prichos objetos de plata para regalos. Objetos para el culto divino.

ORO Y PLATA DE LEY

Precios limitadísimos. Casa de confianza

LA NEW-YORK

Compañía Internacional de Seguros sobre la Vida, la más importante del mundo.

Su grandioso activo de cerca de tres mil millones de pesetas y el número de sus asegurados son mayores que los de ninguna otra Compañía de Seguros de Vida. Opera bajo la intervención de las comisiones oficiales de varios Estados de América y Europa.

Sus pólizas son las más liberales y tienen innegable superioridad sobre todas las demás.

Ha pagado en concepto de beneficios á sus asegurados: En 1906, cerca de 28 millones de pesetas. En 1907, cerca de 35 millones de pesetas. y pagará

En 1908

